

Итоги IV-й сессии Центрального Исполнительного Комитета БССР.

Порядок дня закончившейся 28 января с. г. IV-й сессии ЦИК БССР—в связи с постановлением президиума ЦИК РСФСР от 6 декабря 1926 г. о передаче Белоруссии части территории Гомельской губернии,—был дополнен докладом о присоединении к Белоруссии 2-х уездов Гомельщины. IV-я сессия ЦИК приобрела, таким образом, особое политическое значение, так как оформила окончание процесса государственного образования Белоруссии в рамках и границах советской системы. В результате нового укрупнения территория Советской Белоруссии увеличилась на 15.752 кв. клм., а население ее увеличилось на 662.384 чел. Таким образом, Советская Белоруссия в настоящее время, согласно данным переписи 1926 года, занимает пространство в 125.516 кв. клм., с населением в 4.979.072 чел.

При окончательном разрешении вопроса о территориях, подлежащих присоединению к Советской Белоруссии, в основу были положены следующие признаки: 1) однородность национально-культурных и бытовых условий населения, 2) однородность естественно-исторических признаков и 3) однородность экономических и производственно-динамических особенностей.

Если мы попытаемся кратко охарактеризовать по всем этим признакам присоединенные к Белоруссии районы, то увидим, что они являются целиком однородными с территорией Советской Белоруссии. Национальный состав населения Гомельского уезда, согласно последним данным, следующий: среди сельского населения имеется белоруссов—94,6 проц., русских—1,2 проц., евреев—1 проц., поляков—1,8 проц., прочих—1,4 проц.; среди городского населения: белоруссов—44,6 проц., русских—10,3 проц., евреев—42,1 проц., поляков—1,8 проц., прочих—1,2 проц. В Речицком уезде среди сельского населения: белоруссов—84,9 проц., русских—5,2 проц., евреев—1,7 проц., поляков—1,4 проц., прочих—6,8 проц.; среди городского населения: белоруссов—51,5 проц., русских—4,1 проц., евреев—43,3 проц.; прочих—1,1 проц. Таким образом, мы видим, что по национальному составу населения Речицкий и Гомельский уезды однородны с Советской Белоруссией до укрупнения.

Наиболее важными вопросами экономики и экономической политики, диктовавшими необходимость разрешения вопроса о присоединении этих территорий к БССР, являются:

а) Вопросы земельной политики и развития сельского хозяйства. Характерной особенностью присоединенных районов является распространение почти исключительно подворно-наследственных форм землепользования. Ясно, что эта особенность требует особого подхода при разрешении земельного вопроса. До последнего времени на территории Гомельского и Речицкого уездов землеустройство проводилось по Кодексу РСФСР, в то время, как Советская Белоруссия, в соответствии с особенностями землепользования в прошлом, имеет свой Земельный Кодекс и им руководствуется при окончательном землеустройстве. Понятно, что нужно возможно скорее согласовать разрешение земельного вопроса, сделав его однородным для всех однородных, в смысле земельных отношений, районов.

б) Для Гомельского и Речицкого уездов так же, как и для всей Белоруссии, характерно значительное малоземелье и безземелье, при наличии в то же самое время огромных заболоченных пространств, которые могут быть превращены путем мелиорации в плодородные поля. Вполне естественно, что задача мелиорации, имеющая в наших районах исключительное значение, может быть ускорена разрешением только при условии объединения планов, усилий и средств. Таким образом, и задачи мелиорации властно требовали скорейшего оформления вопроса об объединении всех однородных районов.

в) Задачи лесного хозяйства. Леса в белорусских районах, составляющие в общем около 25 проц. всей площади, играют огромнейшую роль и составляют одно из главных богатств в крае. За время войны и революции леса подвергались беспощадному уничтожению. Есть районы, где леса вырублены на 50 лет вперед. В то же самое время неорганизованность лесного хозяйства вызывает перебои в правильном и регулярном снабжении сырьем возникшей в наших районах промышленности по переработке лесоматериалов. Поэтому следует отметить, что хозяйственные работники, имевшие отношение к лесному хозяйству, были самыми активными защитниками объединения однородных и в этом отношении районов.

г) Наконец, задачи индустриализации, которые особенно остро поставлены перед Советским Правительством Белоруссии в последнее время, точно также требовали того, чтобы развитие различных отраслей промышленности сразу же было поставлено на прочные ноги, путем подведения соответствующей материальной и сырьевой базы. Вот почему нужно было перед окончательным разрешением вопроса о строительстве новых промышленных предприятий разрешить вопрос о территории Советской Белоруссии, от чего зависел вопрос о сырьевых ресурсах.

д) Огромное значение в разрешении вопроса об укрупнении Белоруссии сыграли особенности, вытекающие из того, что в присоединенных районах точно так же, как и в Белоруссии, весьма значительный процент населения в городах и местечках составляют евреи.

Перед советской страной в целом в настоящее время со всей остротой стоит так называемый еврейский вопрос. Сущность этого вопроса заключается в том, что в связи с изменившимися особенностями экономической жизни нашей страны необходимо дать выход и применение силам значительных масс еврейского населения, которое жило в так называемой черте оседлости. В силу исключительных правил, применявшихся царским правительством по отношению к еврейскому населению, последнее вынуждено было ютиться в городах и местечках и искать себе заработка либо ремесленным и кустарным трудом, либо торговлей. При наличии развивающейся государственной промышленности, а также усиления и укрепления государственной и кооперативной торговли становится понятным, что перед еврейским населением во всей остроте встает вопрос о завтрашнем дне. Вот почему Советское Правительство должно было поставить перед собою вопрос о том, чтобы обеспечить еврейскому населению возможность вовлечения его в производственный труд. Эта задача разрешается разными путями. Огромное значение в разрешении этого вопроса имеет аграризация еврейского населения, т. е. наделение его землей. Вполне понятно, что этот вопрос может быть разрешен только на основе полного учета всех особенностей и потребностей, вытекающих из нынешнего экономического положения еврейского населения. Гомельский и Речицкий уезды, которые так же, как и нынешняя Советская Белоруссия, входили раньше в полосу черты оседлости, требуют к себе в этом отношении такого же внимания, как и вся Белоруссия.

Таким образом, положив в основу национальный признак и объединив его с целым рядом других признаков, мы установили однородность Гомельского и Речицкого уездов с Белоруссией. На основе этого Советское Правительство БССР и РСФСР разрешило вопрос о включении этих уездов в состав Белорусской республики.

Обсуждение на IV сессии вопроса об укрупнении Белоруссии шло путем: а) подведения итогов проделанной в БССР работы, б) выявления заданий на будущее время и в) сравнения положения рабочих и крестьян Советской Белоруссии с положением рабочих и крестьян Западной Белоруссии, входящей в состав Польши.

IV-я сессия отметила целый ряд достижений во всех областях социалистического строительства Белоруссии. Красной нитью в речах ораторов проходила та мысль, что наши достижения являются результатом правильного разрешения, в первую очередь, национального вопроса. Советская Белоруссия является примером того, как правильно разрешая национальный вопрос, Советская власть втягивает в работу социалистического строительства рабочих, крестьян, трудовую интеллигенцию и как, на основе участия широких масс трудящихся во всех отраслях строительства, укрепляется наше экономическое положение, развивается культурность края, укрепляется наше общее политическое положение. Буржуазный мир бессильно бьется над разрешением национального вопроса. Буржуазный мир не может разрешить национального вопроса потому, что этот мир построен на угнетении слабейших сильнейшими, подлинными господствующими. Только в стране Советов этот вопрос разрешается полностью и по существу.

Советская Белоруссия, разрешая вопросы социалистического строительства, стремилась к тому, чтобы обеспечить трудящимся всех национальностей одинаковые возможности участия в нашем социалистическом строительстве. Все, что могло вызвать неравенство, преследовалось и уничтожалось самым решительным образом. Самым ярким примером в этом отношении может служить разрешение вопроса о языке. Для Советской власти язык имеет, главным образом, значение средства общения с рабочими и крестьянами БССР для втягивания их в дело управления государством. Поэтому все языки национальностей, населяющих Белоруссию, признаны равноправными. Это обозначает, что Советская власть для того, чтобы быть властью понятной, близкой, родной для всех трудящихся, считает необходимым признать равноправными языки всех национальностей. Если мы говорим о белоруссизации, то имеем в виду, что родным языком белорусской деревни и вообще большинства населения Белоруссии является белорусский язык; поэтому белорусский язык узаконен, как язык государственный.

Еврейский язык, язык нашего города и местечка, объявлен тоже языком государственным. Это сделано для того, чтобы лучше обслужить трудящиеся массы и втягивать еврейскую бедноту в хозяйственное и культурное строительство.

Польский язык, язык преследуемый в дни царизма, язык значительной части населения Белоруссии, язык высоко развитой польской культуры, является также языком государственным Советской Белоруссии.

Русский язык, язык великой российской культуры и весьма значительного количества русского населения в Белоруссии точно также узаконен у нас, как язык государственный.

Признавая полное равноправие языков во всей нашей государственной работе и общественной жизни, мы в то же самое время принимаем во внимание, что абсолютное большинство населения составляют белорусы, и поэтому белорус. языку придаем преимущественное значение. Однако, вопрос о языке является только частью национального вопроса.

Понятно, что наша работа в области проведения национальной политики точно также, как и во всех остальных отраслях социалистического строительства, наталкивается на целый ряд трудностей. Социалистическому строительству и укреплению социалистических элементов в нашей экономической и культурной жизни сопротивляются те силы, которые нарастают на основе сохранившейся частной собственности, частной торговли и сохранения некоторого роста капиталистических элементов.

Капиталистические буржуазные элементы в нашей экономике находят своих идеологов, главным образом, среди буржуазной и мелкобуржуазной интеллигенции. Мы стремимся к тому, чтобы вовлечь в работу Советов интеллигенцию, необходимую Советам, как высококвалифицированную силу в социалистическом строительстве. Это нам удается. Постепенно все большее количество честных представителей интеллигенции связывает свою судьбу с судьбой Советов. У нас в Белоруссии, этот процесс приближения интеллигенции к Советской власти шел бурным темпом. Даже те, кто еще не так давно был врагами Советской власти, постепенно начинают признавать свои ошибки, приближаться к Советам, принимать активное участие в практической работе социалистического строительства.

Однако, еще и сегодня среди интеллигенции можно найти таких, которые признают Советскую власть лишь „постольку, поскольку“. Русский интеллигент часто работает с Советской властью, ибо видит в Союзе Советских Социалистических Республик прообраз «единой и неделимой» России. Белорусские национал-демократы видят в Советской Белоруссии некоторое осуществление их стремлений к созданию государственности Белоруссии, а также возможности работы в области развития белорусской культуры. И поэтому, оставаясь и теперь еще сторонниками «демократического» строя и мечтая о «демократической» Белоруссии, они активно работают в наших Советских органах, стремясь главное свое внимание сосредоточить на культурной работе.

Среди польской, еврейской и иной интеллигенции национал-демократические настроения выливаются в особую форму. Все эти буржуазно-демократические настроения, которые и теперь еще сохраняются среди некоторых групп интеллигенции, вредны для рабочих и крестьян, вредны для Советов, враждебны социалистическому строительству.

Наша задача заключается в том, чтобы вести самую решительную борьбу против всех этих настроений. Сохраняя и в дальнейшем союз рабочих и крестьян, укрепляя руководящую роль пролетариата в нашем строительстве, идя под руководством коммунистической партии, мы этим самым обеспечим себе то, что будем идти по правильному социалистическому пути. Кто не хочет честно идти с нами, те будут отброшены, как враждебный нам элемент. Те, кто найдет в себе достаточно смелости и решимости, чтобы связать свою судьбу, свою работу с нашей общей работой в борьбе за социализм,—войдут в нашу семью, как близкие нам товарищи и вместе с ними мы будем продолжать работу социалистического строительства.

Задачи дальнейшего социалистического строительства в Советской Белоруссии определяются, во-первых, общими задачами Советского Союза и, во-вторых, теми особыми условиями, в каких живет и работает Советская Белоруссия. Вместе с Советским Союзом Советская Белоруссия вошла в настоящее время в новый этап своего развития. Мы уже закончили период восстановления своего хозяйства, ибо как в области сельского хозяйства, так и промышленности, торговли и проч. мы достигли довоенного уровня. Мы вошли в такую полосу, когда имеем все необходимое для того, чтобы двинуться вперед в плано-вом порядке по социалистическому пути.

Исходя из этого, Правительство Советской Белоруссии разрабатывает планы развития отдельных отраслей своего хозяйства. Перед IV-й сессией со всей остротой был выдвинут вопрос о размере и размахе тех задач, которые нам нужно разрешить. Мы стремимся к созданию социалистического общества. Значит, наши задачи заключаются в том, чтобы развить производительные силы нашей страны до таких размеров, при которых мы могли бы обеспечить материально все население, сохранить его силы и создать необходимые условия для культурного развития. Разрешая эту задачу, мы должны твердо помнить, что в настоящее время мы находимся, примерно, на уровне довоенного времени, т. е. еще в состоянии крайней бедности и огромной некультурности. Мы знаем, что в довоенное время город и деревня находились в чрезвычайно тяжелом положении, вызывавшем среди рабочих и крестьян Белоруссии революционное настроение. Поэтому, когда мы говорим, что достигли нормы довоенного времени, то этим хотим сказать, что, выбравшись из чрезвычайно тяжелого положения после империалистической и гражданской войн, мы теперь достигли того бедного положения, в каком находились в довоенное время.

Таким образом, перед нами стоит огромнейшая задача идти вперед возможно более быстрым темпом, чтобы выбраться из бедности, чтобы сделаться культурными, чтобы обеспечить, таким образом, улучшение положения рабочих и крестьян, чтобы уничтожить разницу между городом и деревней. Разрешить эту задачу чрезвычайно трудно. Однако, мы ее разрешаем. Мы ее должны разрешить, ибо имеем все необходимые для этого предпосылки. Вот почему мы говорим, что строим и построим социализм. Однако, при этом нужно помнить то, что эта задача требует от каждого из нас огромного напряжения сил и теснейшего объединения вокруг Советов.

Почти одновременно с началом работ нашей сессии газеты принесли известия о массовых арестах в Польше рабочих и селян и вообще белорусских политических и национальных деятелей. Эти факты невольно направили наши мысли в сторону сравнения условий жизни рабочих и селян в Советской стране и положения рабочих и селян там, где нет Советов.

Все польские газеты полны сообщениями о массовых арестах в Польше.

В этих газетах приводится ряд причин этих арестов, при чем указывается, что основным поводом этих массовых арестов является якобы противогосударственная деятельность арестованных. Их обвиняют в том, что они якобы получали деньги от Советских республик, что они работали по инструкциям Коминтерна и, наконец, в том, что они выполняют роль шпионских организаций, работающих в пользу Советского Союза.

Какая же цена этим обвинениям?

Лучшим ответом на этот вопрос может быть статья, помещенная в польской газете „Kurjer Wilenski“ (Курьер Виленский) от 12 января сего года под заглавием: „Причины успехов Громады“.

„Основным фактом, говорит газета, содействующим успехам громадовской пропаганды, является недовольство населения. Главной причиной этого недовольства является, в свою очередь, тяжелое экономическое положение. Наша деревня в настоящее время в отношении количества инвентаря и уровня культуры сельского хозяйства—перенаселена.

Все это способствует возникновению у нас вопроса, над которым сейчас мало кто задумывается в Польше, а именно—вопроса о безработице в деревне.

Перед войной излишек сельского населения нашего края всегда находил заработок в городах. Минск, Вильно, Динабург (Двинск), Либава, Рига и даже Петербург поглощали излишек наших рабочих. В настоящее время вследствие безработицы в городах и в виду наличия пограничных кордонов весь этот излишек не находит для себя выхода.

Известного рода лекарством в этом отношении могло бы быть надлежащее проведение парцеляции и землеустройства мало-земельных хозяйств, в особенности на территории слабо хозяйственной. Эту земельную политику следовало бы проводить с самого начала восстановления независимости Польши. Однако, политика предмайских правительств пошла совершенно иным путем...

Началось лихорадочное наделение земель военных осадников за счет земель, предназначенных для проведения земельной реформы. Это мероприятие ухудшило еще больше положение местного населения.

Дальше в этой же статье указывается, как на причину недовольства населения Западной Белоруссии, на административный произвол и национальное притеснение на т. н. „Кресах Восточных“.

Таким образом, согласно признания польских же газет, положение в Западной Белоруссии определяют следующие факты: земельный голод, безработица, замирание торговли, тяжесть налогов, административный произвол, национальное притеснение.

В настоящее время польское правительство на землях „Восточных Кресов“ посадило около 13 тысяч осадников-поселенцев, отдавши им те земли, на получение которых имели право и наделились селяне Белоруссии. Польское правительство, поселивши военных поселенцев поляков среди белорусских селян, стремится создать опорные пункты, опираясь на которые оно могло бы укрепиться на „Кресах“. Поселенным в Западной Белоруссии военным осадникам, в количестве около 13000 семейств, польское правительство отдало около двух третей государственного земельного фонда, в среднем около 20 десятин на семью.

Кредиты и льготы, как налоговые, так и другие, в первую очередь и главным образом предоставляются этим осадникам.

На ряду с этим средняя обеспеченность селян землей в Западной Белоруссии не превышает 6 десятин на хозяйство. В связи с земельным голодом сильно увеличиваются цены на землю и местный крестьянин не в состоянии приобрести землю, несмотря на свое сильное желание.

Вот основные причины недовольства населения в Западной Белоруссии, основанные на данных польской же прессы.

Другим весьма показательным фактом, опорочивающим всякие злоизмышления польской прессы о советских деньгах, инструкциях и т. д., являются обстоятельства, сопутствовавшие выдаче Сеймом суду арестованных белорусских депутатов.

Партия польских социалистов, убедившись, что выдача депутатов Сеймом обеспечена, решила сама перед лицом рабочих масс сохранить невинность, а перед буржуазией — лояльность.

С этой целью лидеры ППС заявили перед рассмотрением вопроса о выдаче в Сейм по существу, что за выдачу ППС будет голосовать только в том случае, если прокуратурой будет доказано, что арестованные депутаты были платными шпионами и агентами „соседней державы“. 4-го февраля с. г. Сейм большинством голосов выдал депутатов суду, при чем в числе голосовавших против выдачи были и ППС.

Вывод, таким образом, ясен. Прокуратура не смогла доказать все те заведомо ложные обвинения, которые с легкой руки польской дифензивы так обильно распространяла польская пресса.